湖 北 省 教 育 厅
关于进一步规范高等学校教师资格认定工作的通知
各高等院校：

自全面实施教师资格制定以来，我省高校教师资格认定工作对优化教师队伍结构，严把教师入口关，提高教师队伍整体素质都发挥了重要作用。为进一步规范我省高等学校教师资格认定工作，确保工作质量，维护教师资格认定制度的权威性和严肃性，结合高等院校教师资格认定工作的特点和实际，对全省高等学校教师资格认定工作有关事宜通知如下：
一、认定人员范围。按照《中华人民共和国教师法》、《教师资格条例》和教育部有关规定，高等学校教师资格人员认定范围，必须严格限定为，未达到法定退休年龄，各高校在职或拟聘专任教学人员（专职从事学生工作的辅导员）, 高等医学院校临床教学人员（高等学校附属医院中，由学校人事、教务部门纳入学校教师管理、系统讲授教学计划内一门以上的课程、取得高等学校教师职务或医疗专业技术职务任职资格的教学人员）。
聘用人员必须与聘用高校签订正式的劳动合同，且试用合格并在申请高校教师资格时合同存续期在一年(含1年)以上。
各高校只能受理本校在职或拟聘符合条件人员的申请，不得接受校外和社会人员的申请。

二、申请认定教师资格学历要求严格按照《教师法》有关规定标准执行，教师资格认定中经国务院教育行政部门认可的国民教育系列毕业的学历为有效学历。
任何专业技术职务、荣誉称号、表彰奖励等不能作为降低学历标准的依据。大专毕业后又取得硕士以上学位者，申请认定高等学校教师资格时，视为合格学历。
高等学校1970—1976年入学的大学普通班毕业人员学历确定问题，按原国家教育委员会办公厅、人事部办公厅《关于高等学校1970—1976年入学的毕业生有关问题的通知》（教学厅[1993]4号）执行，原则上与专业技术职务评聘工作中的有关政策一致。但入学时就读学校为非本科院校的，不得认定为本科学历。

凡按照教育部（或原国家教委）、总政治部下达的军队院校从地方招收普通中学毕业生计划和招生政策规定录取后取得学籍并取得毕业证书的，为国家教育行政部门承认的学历，其他部队院校毕业学历需在查验毕业证持有人身份（即就读时是否有军籍）后，再予以确认。无法认定的需提供学历认证材料。

党校教育不属于国民教育系列，不作为教师资格认定中的有效学历。但1996年以前，在我省党校举办的纳入全省成人高校招生计划、参加省统一成人高考，经省成人招办批准录取的成人高等教育函授班学习，并按照国家规定的学制修业期满，成绩合格，毕业时取得经省教育行政部门验印的成人高等教育毕业证书者，其学历可作为教师资格认定中的有效学历。
三、普通话免试范围。申请高校教师资格人员普通话需达到二级乙等及以上标准。凡1954年1月1日前出生或具有教授、副教授专业技术职务，或具有博士学位人员，可免试普通话。其他系列高级职称不可作为免试条件。从事汉语教学的教师需达到二级甲等及以上标准。

四、师范教育专业界定。普通本（专）科学校毕业生可通过查阅学籍档案（即档案中有无教育学、心理学必修成绩，有无教材教法课程成绩，有无教育实习等）和查验学校性质（即查验毕业学校是否为师范院校或综合性大学的师范学院）等综合起来查证。成人高等教育本（专）科师范教育专业可通过以下方式认定：（1）查验申请人履历，确定入学前是否为中小学或中等职业学校普通课专任教师；（2）查验成人高等教育入学考试时，是否参加了教育理论（或教育学、心理学）课程考试；（3）查验是否为14个师范专业。2002年以后成人高等师范教育专业统一为思想政治教育、汉语言文学、音乐学、历史学、物理学、生物科学、计算机科学与技术、体育教育、英语、美术学、数学与数学应用、化学、地理科学、公共事业管理（教育管理）。自学考试、网络教育及研究生教育阶段无师范教育专业。
五、申请人教育教学能力测试包括教育理论考试和专业技能考试。前者主要考核申请人教育教学的基本知识，后者主要考核申请人员应用教育教学知识的能力以及教学艺术、策略等。教育理论考试由省教育行政部门负责组织实施，专业技能考试由各认定机构负责组织。高等学校专业技能考试目前有各高校按照省教育厅的要求具体组织实施，主要内容是面试试讲。各高校必须严格按照湖北省申请认定教师资格人员面试及教育教学能力测试标准及办法进行测试，保存测试的原始材料，以备核查。
六、具有博士学位、教授、副教授（高校教师系列）专业技术职务的人员和师范类毕业生，免予教育教学能力测试。其他申请人员均应参加全省统一组织的申请高校教师资格教育学、心理学考试（或高校教师岗前培训），成绩合格者再参加专业技能考试。
非师范教育专业毕业生在校期间修学教育学、心理学课程的成绩不能作为该课程的免试依据，须取得全省统一组织申请教师资格人员教育学、心理学考试成绩合格证（或高校教师岗前培训教育学、心理学考试成绩合格证）。师范教育专业毕业生在学历教育期间所学教育学、心理学课程不全的，按照“缺什么补什么”的原则，须参加全省统一组织的相关课程考试，缺少教育实习的，须由认定机构指定学校进行实习。

七、申请教师资格人员教育学、心理学考试合格证书在申请认定与考试类别相应的教师资格时有效，不能跨类别使用，合格证书暂不设有效期。合格证书遗失的，到湖北省教育考试院补发合格证明，并由省教师资格认定管理办公室核实、验印。
八、申请人体检标准严格按照《湖北省申请认定教师资格人员体检标准及办法》（鄂教师[2002]3号）规定执行。各认定机构要指定县级以上医院作为体检医院，并要向社会公布。有委托认定权的高等学校可将本校医院作为体检指定医院，每所高等学校只能指定一所医院，并报省教师资格认定中心备案后方可开展体检，否则视为无效。体检指定医院必须根据体检标准对申请人进行体检，并对体检情况现场做出结论，“体检结果”要注明“合格”或“不合格”字样。省人民医院为疑义问题终检医院。

九、补办（换发）教师资格证书按照规定到原发证单位办理，原单位撤销或认定权限变更调整的，按照现认定权限到相应认定机构办理。申请办法按省教育厅关于印发《湖北省高等学校教师资格证书补发、换发办法》的通知（鄂教师〔2004〕22号）文件办法办理。
十、根据《教师法》第十四条和《<教师资格条例>实施办法》第六章有关规定：受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的，不能取得教师资格；已经取得教师资格的，丧失教师资格。各高校应及时向省教师资格管理办公室上报本校丧失或撤消教师资格的人员信息， 并在信息库中予以记录。

十一、各委托认定高校要高度重视档案管理工作，要及时将申请人《教师资格认定申请表》归档，切实保管好相关的认定档案资料（包括电子档案和纸质档案）。
                         湖北省教师资格管理办公室

                          二O一九年三月八日

