教育家精神六个方面及相关解读

教育兴则国家兴，教育强则国家强。党的二十大报告对科技教育人才进行了统筹谋划、系统设计，提出实施科教兴国战略、推动中国式现代化的战略部署，但实现从教育大国向教育强国的跨越依然任重道远。

强国必先强教，强教必先强师。习近平总书记始终关心教师队伍建设。党的十八大以来，他先后作出了一系列重要指示批示，从“四有”好老师、“四个引路人”，到“四个相统一”和塑造学生的“大先生”，再到“弘扬教育家精神”，勉励广大教师要以教育家为榜样，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，为中华民族复兴伟业作出新的更大贡献。

弘扬教育家精神，从理想信念、道德情操、育人智慧、躬耕态度、仁爱之心、弘道追求六个方面全面深刻阐述了中国特有的教育家精神的时代内涵和实践要求，在内容上传承了中华优秀传统文化中崇道尚德、尊师重教的核心理念。尽管并不是所有教师都能够拥有“教育家”的荣誉头衔，但每一位人民教师都有着成为教育家型教师的可能。弘扬教育家精神，既是“入脑”的事，更是走心的事，需从“记得”到“晓得”，再从“晓得”到“获得”。

一、坚定心有大我、至诚报国的理想信念

当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。时代越是向前、国家越是发展，越需要一大批“心有大我、至诚报国”的好教师。教师是人类灵魂的工程师，心系“国家事”、肩扛“国家责”，心中有信仰，脚下才有力量。

被授予“人民教育家”国家荣誉称号的于漪老师认为，教师的每堂课都会影响到孩子的生命质量，教师的生命价值是在完成为党育人、为国育才的历史使命中来实现的。我的人生信条是生命与使命同行，我自己的生命是同我肩负的育人使命一起向前走的。我们现在在创造人类文明新形态，这是人类发展历史上最进步的跨越，我们能够投身这样一个伟大的事业，是此生有幸。

在人生境界上，广大教师心怀“国之大者”，要将自己的小我融入祖国的大我，忠诚于党和人民的教育事业，围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题，把立德树人根本任务要求落实到教书育人的全过程，引导青少年立大志、明大德、成大才、担大任，自觉把人生理想融入强国建设、民族复兴的伟业之中。

在空间范围上，各门课程与思政课同向同行，做好价值引领。要从一堂课、一个班级、一所学校、一个区域扩展到国家教育层面，形成为党育人、为国育才的自觉追求，努力引导学生将个人理想与追求融入社会主义现代化强国建设的伟大实践中。

二、陶冶言为士则、行为世范的道德情操

2023年4月25日，习近平总书记在中国人民大学考察调研并发表重要讲话，要求“老师应该有言为士则、行为世范的自觉”。“努力做经师和人师相统一的大先生”。
“言为士则、行为世范”意思是说言行足以为士人的法则、举世的示范。为人师表，教师本身也是“教材”。教师要涵养自己的道德情操，明大德、守公德、严私德，积极培育和践行社会主义核心价值观，点燃学生对真善美的向往，引领学生的成长与发展。

教师应积极参加师德师风共建活动，可通过系统性观察、记录、研究自身教学言行，借助工作日志、微格教学、音视频记录等多样化、个性化手段反思自身言行，加强与学生、家长、学校领导等不同群体的沟通，不断调整和优化自身的职业行为。

三、修炼启智润心、因材施教的育人智慧

教育是面向不同的个体，因材施教不但是对我国“万世师表”孔子“有教无类”教育思想的传承，更是对标新时代“人人皆可成才、人人尽展其才”人才培养目标的需要，是教育公平的直接体现。

教育是科学，更是艺术。广大教师把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上，尊重差异和个性多元发展，进行个性化指导、差异化评价、针对性施教，于点滴处入心、于细微处育人，让学生在个性充分发展和共创的课堂文化中自由舒展，“让每个学生都有人生出彩的机会”，努力让每个学生都成长为“最好的自己”。

四、秉持勤学笃行、求是创新的躬耕态度

习近平总书记指出，创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的民族禀赋。
当今世界，科技进步日新月异，互联网、云计算、大数据等现代信息技术深刻改变着人类的思维、生产、生活、学习方式，知识更新周期越来越短，学习需求越来越多样。与此同时，人民群众对满意教育的期盼也越来越高。这些都对教师能力素质提出了更高要求。

 “勤学”不仅是累积知识，还是对教学内容和方法的不断创新；“笃行”则强调将理论知识应用到实际教学中。“求是”体现在对知识和事实的严谨态度，强调批判性思维的培养；而“创新”则要求教师具有开放和创新的思维。

北师大教授顾明远认为，从普通教师成长为教育家，需要做好“意愿、锤炼、学习、创新、收获”五项修炼。 “学不可以已”，教师要围绕“成为终身学习的践行者”这一内涵要求，恪守终身学习理念，坚持读书、坚持教研，研究真问题，致力于解决实际问题，使学生对课堂充满热爱之情，激发学生的创新思维。

五、涵养乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心

习近平总书记指出：“教育是一门‘仁而爱人’的事业，爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育。” “仁者爱人”是中国人骨子深处最高道德标准和人格理想，也是我国传统教育思想的精神内核。“爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育”。教师的爱是对教育事业的挚爱，体现在关爱每一名学生的师者仁心；充分理解和尊重学生，善于发现学生的优点和长处，要在严爱相济的前提下晓之以理、动之以情，用理解的态度对待学生、用自己的言行感化学生、用科学的方法帮助学生，让学生全面发展，让优秀人才不断涌现。

被授予“人民教育家”国家荣誉称号的中国人民大学法学院教授高铭暄认为，我们的前行方向就是坚定不移听党话、跟党走，全心全意为人民服务。要敬业乐教爱学生，无私奉献做伯乐。良好的师生关系应该是亦师亦友，“师不必贤于弟子，弟子不必不如师”，师生互助，教学相长。

教育是以爱育人、以情化人的事业，教师之情感因素在从教实践中不可或缺。培育教育家精神离不开积极情感体验的创造。教师可以通过展现优秀艺术作品，通过音乐、绘画、影视、诗歌等艺术熏陶获取积极情感体验，通过美与爱的情感滋养，教师将更好地培养创造美与爱的能力，以崇高师德形成强大的引领力和感召力，在领悟、认同、实践教育家精神的奋斗中向人民教育家看齐，成为师德崇高、业务精湛、成就斐然的教育家型教师。

六、笃定胸怀天下、以文化人的弘道追求

弘道追求体现了教育家放眼全球、立足人类文明进步的宏大视野。古往今来，我国的知识分子就有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的志向和优良传统。这就要求广大教师坚定文化自信，注重中华优秀传统文化的传承和创新，聚焦立德树人这一根本任务，整合育人资源，准确把握世界之变、时代之变、历史之变，立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声，具有人类命运共同体意识。
习近平总书记指出：“新时代中国青年，要有家国情怀，也要有人类关怀，发扬中华文化崇尚的四海一家、天下为公精神，为实现中华民族伟大复兴而奋斗，为推动共建‘一带一路’、推动构建人类命运共同体而努力。”这是对新时代中国青年的重要要求，也是对担负立德树人重要职责的广大教师的重要要求。

立足三尺讲台，胸怀五洲四海，从“至诚报国”到“胸怀天下”，从有形的责任担当到无形的弘道责任，围绕“弘扬全人类共同价值”这一宏大使命，教师既要学会立足教育看教育，又要学会跳出教育看教育，更要学会放眼世界看教育，以教育家的大视野、大格局、大情怀、大智慧，不断增强教师的归属感、获得感、价值感，培养出有家国情怀、中华气派、文明底色、全球视野、未来眼光的时代新人。

(相关内容参考《光明日报》、《中国教育报》、学习强国等材料）

